

ние. Особено важно е да се демонстрира, че националната статистика взема предвид потребностите от информация на всички групи потребители. С оглед на широкото разпространение на убеждението, че Националната статистическа програма има за цел да удовлетворява основно нуждите на правителството, НСИ трябва да полага усилия да убеди обществеността, че е необходимо да бъдат изслушани всички заинтересовани страни и техните потребности да бъдат отразени в програмата. НСИ прилага набор от механизми, чрез които могат да се определят разнообразните потребности на отделните групи потребители. Нашият опит показва, че следните подходи са ефективни:

- въвеждане на ясни правила и процедури за определяне на обхвата и съдържанието на годишната програма за статистически изследвания и тяхното публично оповестяване. Формалните указания относно етапите и функциите на основните действащи лица, ангажирани в процеса на планиране, трябва да бъдат придружени с насоки за определяне на степента на приоритетност на дадена област на изследване;
- поддържане на официални и тесни двустранни отношения с ключовите ресорни министерства, без да се пренебрегват многостранните и прозрачни за обществеността форуми за обсъждане на хоризонталните въпроси, които генерират националните потребности от ин-

формация. Не трябва да се подценява фактът, че много често ефективността на подобни отношения зависи от личния авторитет на председателя на НСИ и от разбирането и готовността на министрите за активно участие в процеса. В същото време личното общуване с ресорните министри не трябва да се осъществява за сметка на представянето на интегрирана картина на националните (правителствените) приоритети в една фокусна точка, каквато е Министерският съвет;

- създаване на професионални консултативни комисии в различни области на статистиката като например демографията, здравеопазването, селското стопанство, иновациите, в чийто състав е предвидено участието на поне един член на Националния статистически съвет. По правило тези комисии заседават два пъти годишно, а членовете им не получават възнаграждение за работата си в тях. Целта на комисииите е НСИ да се отчита редовно за дейността си и за постигнатите резултати в конкретни области на статистиката, като на тази основа се изготвят препоръки за по-нататъшно подобряване както на съдържанието, така и на методологията. Пакетът от предложения се внася в писмена форма в Националния статистически съвет, който следва да ги обсъди и да ги отрази в проекта на